

## *Рецензии*

---

---

### **Рецензия на монографию Космамбетовой Р. И. «Модель индустриально-инновационного развития национальной экономики»**

Книга своевременная. Считаю, что из написанных в последние годы книг о прогнозировании модели дальнейшего развития национальной экономики, эта – одна из самых нужных. На время выхода из печати (2012 г.) книга ответила на вопрос, как создать модель переходной экономики на период с 2013 по 2050 гг., которая могла бы противостоять глобальному наступлению кризиса и вывести страну из постоянного ожидания перехода кризисной ситуации в стадию дальнейшего развития.

Моделей было много, но отвечает требованиям, поставленным Президентом Н. Назарбаевым в книге «Стратегия радикального обновления глобального сообщества и партнерство цивилизаций», только предложенная в рецензируемой монографии. В книге определено, что «...никакие органы, организации или саммиты сегодня уже не могут считаться продуктивными и эффективными, если они не разрабатывают и не реализуют планы радикального обновления (ПРО)».

Речь идет о переходе к гуманистической постиндустриальной цивилизации, основанной на VI технологическом укладе без дополнительной нагрузки на окружающую среду, «кластере базисных прорывных и эпохальных новаций», на справедливой для всех стран финансово-экономической системе, на легитимной и обеспеченной мировой валюте. О переходе от «общества потребления» к «инновационно-интеллектуальному обществу», в котором важнейшее значение приобретут требования к качеству жизни, комфортности среды обитания», начнется формирование экономических стимулов в сфере частного сектора. Теперь оно воспринимается не как технократическое явление, а больше внимания обращается на качество человеческого капитала, на профессиональность и мотивированность трудовых ресурсов.

Эти и другие проблемы построения модели развитой экономики Казахстана исследованы в труде Космамбетовой Р. И. «Модель индустриально-инновационного развития национальной экономики», где автор рассматривает процессы глобализации и результаты влияния сложившихся факторов на развитие национальной экономики.

Монография отличается четкой логичностью исследования, от глобальных трансформаций цивилизованного масштаба, когда объединение высоких технологий высококвалифицированного менеджмента, с более низкими чем у конкурентов издержками, формирует принципиально новое экономическое пространство, до развивающихся на такой основе инвестиционно-инновационных, технологических, экономических отношений и процессов, что является главными предпосылками устойчивых и качественных изменений в национальных экономиках.

Идеология глобальной экономики существенно меняет ориентиры экономической политики государств, которые могут быть проводниками долговременных стратегий только в том случае, если будут формироваться по критериям, соответствующим интересам цивилизованного общества, достигнутым на международной арене. Для Казахстана, вступившего в новый этап диверсификации экономики, инновации обеспечивающие повышение производительности становятся главным фактором роста. Повышается роль науки и образования, являющихся предпосылками производства инноваций и коммуникаций. Усиливается влияние культуры, как фактора созидания творческого потенциала. Более продуктивные культурные ценности, а не стереотипы, становятся важным конкурентным преимуществом.

Эти и другие принципиальные положения отражены в концепции формирования модели инновационного развития национальной экономики и методологического подхода к формированию

новой модели, охватывающей все сферы жизнедеятельности человека, вызванные переменами цивилизованного масштаба, связанного с переходом к новому технологическому укладу.

В связи с этим в монографии дано обоснование содержанию индустриально-инновационной модели, где ведущая роль принадлежит следующим потенциалам:

- **индустриально-инновационный потенциал** – обеспечение выпуска конкурентоспособной по технической вооруженности и номенклатуре продукции с высокой добавленной стоимостью;
- **интеллектуальный потенциал** – важнейший воспроизводственный и стимулирующий ресурс национальной экономики, где представлен самый главный капитал – человеческий и его ресурсы: здоровье, образование, духовность, творческое развитие;
- **социальная инфраструктура** – социализация экономики, обеспечивающая максимальные возможности для реализации человеческого капитала;
- **культурная среда** – потенциал развития морально-этического общества, формирующего свое мировоззрение, философию отношений, политику, что способствует развитию человеческого интеллекта и поведения – главных факторов жизнедеятельности.

Фундаментальные трансформации, основу которых составляют наука, технология и информация, объединенные в глобальных потоках, в монографии представлены как формирующие условия для организации управления социально-экономическими процессами. На передний план выходят новые гибкие формы управления, базирующиеся на интеграционных процессах и взаимосвязях между различными сферами и отраслями как национальных, так и мировых экономик.

В связи с реализацией Стратегии индустриально-инновационного развития в монографии представлен глубокий анализ переноса акцентов на масштабную трансформацию социально-экономического развития и перехода к новым формам и методам государственного участия в управлении экономикой страны. Речь идет о методах регулирования, учитывающих специфику конкретных сфер, секторов, отраслей и крупных компаний. Основное внимание в монографии уделено трем блокам механизмов регулирования: системным структурно-функциональным, раскрывающим характер и содержание индустриально-инновационного развития национальной экономики; специфическим (факторно-целевым и программно-целевым), отражающим многообразие и сложность процессов регулирования экономическим систем, темпы их роста, характер и способы формирования технологических и хозяйственных пропорций; экспантиграционному механизму, отражающему всю совокупность интеграционных отношений, способных создать на национальном уровне индустриально-инновационную систему.

Детальному анализу подвергнута существующая система управления процессами индустриально-инновационного развития в Казахстане. В результате исследования выявлено, что при наличии долгосрочных стратегий и программ, предусматривающих механизмы финансирования и кредитования инновационного и социального развития, в стране остается серьезная проблема состава исполнителей, то есть необходимых дееспособных органов управления и хозяйствующих субъектов. В результате большинство программ не было доведено до логического завершения. Не выяснено, куда девались средства, хотя в числе причин указывались проблемные проекты, недочеты, недоработка, которые повлекли за собой убытки, а по большей части, и банкротство. Налицо неэффективное использование государственных средств. В числе причин выделены: неэффективная организационная структура управления национальной экономикой; отсутствие комплексного сбалансированного подхода к проблемам диверсификации отраслей экономики; отсутствие законодательных рекомендаций по проблемам самоопределения регионов в общей концепции государственных организационно-экономических отношений.

Для устранения этих и других проблем, автором предлагается ряд конструктивных рекомендаций, где обращает на себя внимание, во-первых, система взаимовыгодного взаимодействия государства и частного бизнеса. Такое партнерство предлагается рассматривать как слияние ресурсов сторон, создающих основу для реализации приоритетов социально-экономического развития и соответствующих проектов и программ.

Во-вторых, целенаправленная политика по воспроизведству государственно-мыслящих чиновников и законодателей, топ-менеджеров мезо- и микроуровня, предпринимателей-новаторов, научных, инженеров, квалифицированных рабочих. Речь идет о высококвалифицированном инновационно ориентированном кадровом потенциале, составляющем основу эффективной системы управления экономикой.

В-третьих, переход к оптимальному организационному построению структуры управления экономикой на основе взаимодействия трех уровней – государства, регионов и предприятий, с использованием целенаправленной комбинации рыночных и нерыночных механизмов, стимулирующих производства и размещение инноваций в государственном и частном секторах.

Завершает работу разработанная автором система принципов и подходов, раскрывающих логику и содержание организационного построения модели индустриально-инновационного развития национальной экономики, представленной в виде блок-схемы алгоритма модели экономики страны.

Рецензируемая монография Р. Космамбетовой является комплексным многогранным научным исследованием, в котором с системных позиций рассматриваются все отрасли и сферы жизнедеятельности человека в новых цивилизованных трансформациях. Впервые в процессе формирования модели индустриально-инновационного развития задействован весь комплекс идей, ценностей, принципов и форм новой общественно-экономической формации с соответствующим уровнем развития производительных сил и производственных отношений.

Есть в работе и некоторые недостатки, так работа несколько перегружена, или если можно так выразиться перенаучена, этим страдают третья и четвертая главы. Из-за этой перегруженности она может стать не совсем доступной рядовому экономисту.

В заключение хочу сказать, что предложенная в рецензируемой монографии модель индустриально-инновационного развития национальной экономики может, или точнее должна, стать базой для перехода Республики Казахстан к новой «зеленой экономике» в 2013–2050 годы.

*С. К. ДИЯР,*  
профессор кафедры «БУиА» УМБ